
 

„Надграждане на информационната система (ИС) на НАПОО и осигуряване на оперативна съвместимост с цел 

ускоряване и оптимизиране на процесите по обслужване на гражданите и бизнеса“, 

 договор № 13-32-22/ 03.02.2014 г.  

 

Предстои надграждане и осигуряване на хоризонтална съвместимост на 

Информационната система на НАПОО с базите данни на Агенция по заетостта  
 

 

От 2008 г. насам по данни на ЦПО повече от 447 000 българи са участвали в 

професионално обучение, като 112 000 са преминали през пълния курс на подготовка и са 

се сдобили със свидетелства за професионална квалификация.  

Професионално обучение, финансирано с публични средства имат право да 

организират само лицензирани центрове. През 2013 година от НАПОО са лицензирани 

83 нови центъра за професионално обучение, като с това броят им към момента става 

904. Гражданите могат да виждат през интернет страницата на НАПОО кои центрове 

имат лицензия, както и да намират къде и по кои професии ще се организират  курсове. 

От въведената от центровете за професионално обучение информация в 

информационната система на НАПОО се вижда, че през 2013 година 29 260 българи (от 

общо над 90 000 обучени) са получили свидетелства за професионална квалификация. 

Свидетелства за професионална квалификация се издават, ако обучаваните са усвоили 

всички знания и умения, характерни за професията (съгласно държавните образователни 

изисквания по професии) и са издържали държавните изпити по теория и практика на 

професията. През 2013г. се наблюдава намаляване на броя лица, участвали в краткосрочни 

обучения по част  от професия 50 907 лица (при 70651 лица през 2012 г.). Поради голямата 

интензивност на обученията, в НАПОО постъпват и голям брой запитвания от лица и 

институции, дали даден документ за професионална квалификация не е фалшив.  

След предстоящото разширяване на информационната система се предвижда 

гражданите, държавните институции, представители на бизнеса, а и самите обучени, да 

могат проверяват дали издадените документи от центровете са легитимни. 

При надграждането на Информационната система на НАПОО са предвидени 

облекчения и за кандидатите за лицензиране. Понастоящем, за да се стартира 

процедурата по лицензиране в НАПОО, както и при регистрирането на обучаващите 

институции в списъка с доставчици на обучение с ваучери (в базата на Агенция по 

заетостта) е необходимо обучаващите институции да въведат цялата информация, 

свързана с работата им поотделно (и двукратно) в информационните ресурси на НАПОО и 

АЗ, което изисква доста време. Тази информация съдържа учебни програми, 

преподаватели, бази за провеждане на обучението по теория и практика, данни за 

обучените лица и издадените сертификати и др. Към средата на 2015 г.  интегрирането на 

информационните системи на двете институции ще бъде завършено, така че въвеждането 

на данни ще става еднократно, а достъп до информацията ще имат както експертите 
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по лицензиране в НАПОО, така и служителите в АЗ, осъществяващи мониторинг на 

обучението. 

 

При разширяването на информационната система е предвидено да се предоставят 

справки, свързани със спецификите на проведеното за определен период от време 

професионално обучение – по професии, региони и др.. Те са необходими за анализи и 

по-коректно планиране на предстоящи обучения, вкл. и обвързването им с потребностите 

на бизнеса в определени региони. Понастоящем тази информация също може да се 

получи, но е достъпна само за експертите от НАПОО.  

Според данни от Информационната система на НАПОО за последните две 

години сред най-предпочитаните професии, по които се обучават българите са „водач 

на МПС за обществен превоз“, „козметик“, „фризьор“, „оперативен счетоводител“, „охранител“. 

Преобладава броят на лицата, обучавани по професии в сферата на транспорта – повече от 

22 000 лица.  

Най-голям интерес към професионалното обучение, предлагано от центрове за 

професионално обучение през 2013 година, има в столицата - свидетелства за 

професионална квалификация са получили 5295 души, а удостоверения за обучение по 

част от професия 17776 лица. Във всяка от областите Варна и Пловдив са обучени повече 

от 5000 лица, следват Стара Загора, Добрич, Русе, Благоевград, Бургас. Увеличаване на 

броя обучени лица спрямо 2012 г. се наблюдава в Благоевградска, Великотърновска, 

Габровска, Ловешка област . Намален е броят на обучените лица във Варненска, 

Старозагорска, Смолянска област. 

Агенцията по заетостта (АЗ), която финансира преквалификацията на безработни, 

остава най-големият „инвеститор“ в професионалното обучение. По данни на центровете 

за професионално обучение средства на АЗ и други програми през 2013 година са 

обучени 44% от гражданите (36864 лица). От старта на Оперативна програма „Развитие 

на човешките ресурси“ до момента по данни на Агенция по заетостта със средства по 

програмата в обучение са включени над 278 хил. лица. От тях 131 096 за придобиване на 

професионална квалификация. Гражданите, сами финансирали професионалното си 

обучение през 2013 г. са около 32%. 

Предстои адаптиране на сайта на НАПОО за ползване от лица с увредено 

зрение. Ще бъде  увеличена  информацията, предоставяна на английски език, необходима 

за български граждани, отиващи на работа  в чужбина, на които трябва да бъдат 

признати документите за професионална квалификация, а също и за чужденци, работещи 

в България.  
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НАПОО надгражда информационната си система със средства по проект 

„Надграждане на информационната система (ИС) на НАПОО и осигуряване на 

оперативна съвместимост с цел ускоряване и оптимизиране на процесите по 

обслужване на гражданите и бизнеса“ договор 13-32-22/03.02.2014 г на стойност 

355 698 лв., предоставени по Оперативна програма „Административен капацитет“, 

съфинансирана от Европейския социален фонд.  


